

# 习近平同叙利亚总统通电话

新华社北京11月5日电 国家主席习近平11月5日同叙利亚总统巴沙尔通电话。

习近平指出,叙利亚是最早同新中国建交的阿拉伯国家之一,也是恢复中国在联合国合法席位的提案国之一。建交65年来,中叙关系经受住国际风云变幻考验,两国友谊历久弥坚。中方高度重视中叙关系发展,愿同叙方一道,推动中叙友好合作取得更多成果。中方将继续支持叙方抗击新冠肺炎疫情,支持叙利亚开展重建、恢复发展。欢迎叙方参与共建“一带一路”和全球发展倡议。中方愿同叙方一道,弘扬全人类共同价值,促进不同文明加强对话,维护国际公平正义,维护发展中国家共同利益。

习近平指出,中方坚定支持叙方维护国家主权、领土完整、民族尊严,坚决反对外部势力干涉叙利亚

内政。相信叙利亚将克服各种风险挑战,在捍卫独立、主权、领土完整的斗争中取得新胜利,叙利亚人民将迎来更美好的明天。

巴沙尔表示,祝贺新中国恢复在联合国合法席位50周年,这对中国人民具有重大意义。中国为维护世界和平、稳定、发展作出了巨大贡献。叙利亚政府和人民衷心感谢中方支持叙利亚维护国家主权、领土完整、民族尊严,反对外部势力干涉叙内政,维护国际法和国际公平正义。叙方高度重视同中国的友好关系,支持“一带一路”倡议,希望同中方拓展深化合作,欢迎中国企业加大对叙投资。中国特色社会主义取得巨大成功,叙方愿意学习借鉴中方有关理念经验。叙方将继续在涉疆、涉藏、涉港、人权、涉台、南海等问题上坚定支持中方。

# 习近平同新西兰总理通电话

新华社北京11月5日电 国家主席习近平11月5日同新西兰总理阿德恩通电话。

习近平强调,中新双方共同努力,跨越政治、历史、文化差异,两国合作创造了多项“第一”。明年是中新建交50周年。双方应该总结经验,加强战略沟通,“不畏浮云遮望眼”,坚持开放包容、求同存异,深化务实合作,妥善处理分歧,推动中新全面战略伙伴关系继续健康稳定发展,更好造福两国人民。

习近平指出,双方应该发挥互补优势,扩大经贸合作,维护产业链供应链稳定。中方欢迎新方参与高质量共建“一带一路”,愿同新方拓展疫苗研发、环境保护、清洁能源、食品安全、科技教育等领域合作,让两国人民有更多获得感。双方要发扬“路易·艾黎精神”,鼓励青年人加强交流,增进两国人民了解和友谊。双方应该维护和践行真正的多边主义,携手促进区域经济一体化发展。

习近平强调,中方支持新方担任2021年亚太经合组织会议东

道主,愿同各方一道努力,推动亚太经合组织领导人非正式会议取得积极成果,为亚太地区抗击新冠肺炎疫情、推动经济复苏、促进地区发展繁荣、构建亚太命运共同体注入新动力。

阿德恩表示,感谢中方对新方担任亚太经合组织会议东道主工作的支持,期待习近平主席下周参加亚太经合组织领导人非正式会议,为合作应对新冠肺炎疫情、推动亚太合作、促进地区经济开放包容增长提出真知灼见。

阿德恩表示,对新方而言,新中关系是最重要的双边关系之一。双方合作广泛深入、互补互惠。新方企业积极参加第四届中国国际进口博览会,希望深化两国经贸合作。新方坚定奉行一个中国政策,赞赏中方为应对气候变化、保护生物多样性作出的努力和贡献。新方愿同中方加强战略沟通,深化各领域合作,加强人文交流,办好明年庆祝中新建交50周年活动。新方坚信,北京冬奥会取得圆满成功。

# “让开放的春风温暖世界”

## ——习近平主席第四届进博会主旨演讲传递开放合作强音

金秋上海,浦江奔涌。进博会又一次如约而至,拥抱八方来客。“让开放的春风温暖世界!”

新冠疫情起伏延宕,世界经济艰难复苏,国家主席习近平11月4日晚在第四届中国国际进口博览会开幕式上以视频方式发表的主旨演讲,让各方宾朋如沐春风。

“在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”

总结历史、揭示规律、展望未来,习近平主席话语铿锵有力,向世界传递中国坚定扩大开放、携手世界合作共赢的时代强音。

### 三个“不会变”展现胸怀担当

“中国扩大高水平开放的决心不会变,同世界分享发展机遇的决心不会变,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的决心不会变。”

这是不变的东方之诺——

2018年11月,习近平主席在首届进博会上就郑重承诺:“中国真诚向各国开放市场,中国国际进口博览会不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好。”四年来,作为迄今为止世界上第一个以进口为主题的国家级展会,进博会人气越来越旺,中国的开放水平也越来越高。

“中国市场正在成为世界的市场,进博会如期举行让我们看到中国持续扩大开放的魄力和决心。”陶氏公司亚太区总裁彭睿思说,今年陶氏的展出面积是首次参展时的4倍,“我们已经报名2022年进博会。”

这是不变的中国担当——

“开放是当代中国的鲜明标识。”

“逆水行舟,不进则退。我们要把握经济全球化发展大势,支持世界各国扩大开放,反对单边主义、保护主义,推动人类走向更加美好的未来。”

……

统计显示,习近平主席第四届进博会的主旨演讲中,“开放”一词出现了逾百次。

霜重色愈浓。百年变局和世纪疫情交织,越是艰难时刻,中国越要坚持扩大开放,携手世界共度时艰。东方之诺和主动作为给世界经济带来确定性和正能量。

施耐德电气全球执行副总裁、中国区总裁尹正表示,中国扩大高水平开放,不仅将加快高质量发展,也将为世界经济复苏注入澎湃动力。

### 四个“坚定不移”彰显信心信念

坚定不移维护真正的多边主义、坚定不移同世界共享市场机遇、坚定不移推动高水平开放、坚定不移维护世界共同利益——

习近平主席主旨演讲中强调的四个“坚定不移”,宣示了中国顺应经济全球化大势,携手世界各国推动人类走向更美好未来的信心和行动。

“中国历来言必信、行必果。”演讲中,习近平主席话语坚定。历史和现实早已证明,在开放方面,中国向来是行动派。

一份纪念弥足珍贵——

第四届进博会的举行,恰逢中国迎来加入世界贸易组织20周年。

在国家会展中心(上海)北厅,中国加入世界贸易组织20周年专题展以图文并茂的形式,生动展现20年来世界经济与中国的发展变化同步交织、相互激荡。

“加入世界贸易组织以来,中国不断扩大开放,激活了中国发展的澎湃春潮,也激活了世界经济的一池春水。”习近平主席在演讲中指出。

过去20年,中国全面履行入世承诺,关税总水平由15.3%降至7.4%,低于9.8%的入世承诺;中国中央政府清理法律法规2300多件,地方政府清理19万多件……

联合国贸易和发展会议秘书长雷韦卡·格林斯潘说,加入世贸组织为中国经济发展带来巨大红利,中国

履行入世承诺不仅助推国际多边经贸机制建设,也造福全球经济发展,坚定的结果令人赞叹。

世贸组织总干事伊维拉说,中国在全球贸易中扮演重要角色,中国的支持和贡献对世贸组织改革发展至关重要。着眼长远,重振全球多边贸易体制,将造福世界各国人民。

“作为深度融入全球化浪潮的国家,中国在推进更高水平开放,更加积极参与国际新规则的过程中,能给发展中国家带来更多机遇,既是对中国负责,也是对世界负责。”对外经贸大学国际经济研究院教授竺彩华说。

一张清单落实有力——

前三届进博会上,中国每年宣布的扩大开放清单都是“干货满满”,并用实际行动兑现承诺。

今年进博会上,习近平主席提出了更多推动高水平开放的新举措,昭示“中国开放的大门只会越开越大”;

进一步缩减外资准入负面清单,有序扩大电信、医疗等服务业领域开放;修订扩大《鼓励外商投资产业目录》,引导更多外资投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域,投向中国中西部和东北地区;出台自由贸易试验区跨境服务贸易负面清单……

毕马威中国及亚太区主席陶匡淳表示,当前,全球贸易投资大幅萎缩,作为外贸重要组成部分的服务贸易也遭受较大冲击。此次进博会亮出的中国开放新举措,必将为全球服务贸易发展创造新机遇,为全球经济复苏发展提振信心。

### 一个核心理念指引共创未来

哥伦比亚的咖啡、阿根廷的葡萄酒、波兰的智能起重机械、日本的保健品……进博会上,各国参展企业带来看家好物,争相搭乘中国发展的“机遇快车”。

“孤举者难起,众行者易趋。”习近平主席用形象的话语,阐释了合作共赢才是人间正道的核心理念,宣示了中国持之以恒推动构建人类命运共同体、共创美好未来的决心。

“进博会是开放交流与合作的平台,是中国推动共建开放型世界经济,以实际行动促进全球多边贸易发展的体现,为在华外企共享中国开放机遇增添了信心。”西门子全球执行副总裁、西门子中国董事长肖松说。

这样的数据令人振奋——

首届进博会意向成交578.3亿美元,第二届为711.3亿美元,第三届达726.2亿美元,三年累计超过2000亿美元。

春华秋实,硕果累累。这背后是不容错过的超大市场,中国有14亿多人口和4亿以上中等收入群体,每年进口商品和服务约2.5万亿美元。

胸怀天下,立己达人。正是看到进博会上实实在在“中国红利”,90家来自33个最不发达国家的企业选

择参加今年的进博会,将蜂蜜、咖啡等商品推向中国市场。

赞比亚总统希奇莱马说,进博会搭建了重要平台,帮助赞比亚等发展中国家的企业走向全球市场。赞中经贸合作潜力巨大,希望以进博会为契机,将双边贸易关系推向更高水平。

全新的征程令人期待——

第四届进博会的举行,恰逢中国开局“十四五”,开启新征程。新起点上加快构建新发展格局,需要中国更大力度推进更高水平开放,畅通国内国际双循环,在复杂变局下重塑国际竞争与合作新优势,为世界经济做出更大贡献。

增设进口贸易促进创新示范区,优化跨境电商零售进口商品清单,推进边民互市贸易进口商品落地加工,增加自周边国家进口;积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》《数字经济伙伴关系协定》;支持疫苗等关键医疗物资在全球范围内公平分配和贸易畅通……

“中国愿同各国一道,共建开放型世界经济,让开放的春风温暖世界!”习近平主席的讲话赢得满堂掌声。

### 走进“进博会”



#### 科技之美

11月5日,在第四届进博会技术装备展区,一台机器人在模仿人写毛笔字。

第四届进博会技术装备展区荟萃了具有全球影响力的现代制造技术和装备。领先的“硬核”科技与现代展示艺术相结合,尽显科技之美。



#### 「冰雪」元素

11月5日,参观者在进博会消费品展区的一家展台体验滑雪。

在第四届中国国际进口博览会上,众多企业把握“双循环”下中国体育用品消费增长的新机遇,多个品牌展示的滑雪板、滑雪镜等冬季运动产品成为参观者关注的焦点。



#### 闪亮登场

11月5日在第四届进博会汽车展区拍摄的apollo 新能源赛车。在第四届中国国际进口博览会上,多个品牌展示的新能源汽车成为参观者关注的焦点。



#### 家电新风

11月5日,德国卡赫展台上展示的AI智能清洁机器人。

第四届进博会消费品展区新设的绿色智能家电及家居专区亮点纷呈,展示了新一代家电及家居的新技术和新理念。

综合新华社

## 中央网络安全和信息化委员会： 2035年基本建成 数字人才强国

新华社北京11月5日电 近日,中央网络安全和信息化委员会印发《提升全民数字素养与技能行动纲要》,对提升全民数字素养与技能作出安排部署,提出2035年基本建成数字人才强国,全民数字素养与技能等能力达到更高水平,高端数字人才引领作用凸显,数字创新创业繁荣活跃,为建成网络强国、数字中国、智慧社会提供有力支撑。

行动纲要提出,到2025年,全民数字化适应力、胜任力、创造力显著提升,数字素养与技能提升发展环境显著优化,基本形成渠道丰富、开放共享、优质普惠的数字资源供给能力。初步建成全民终身数字学习体系,老年人、残疾人等特殊群体数字技能稳步提升,数字鸿沟加快弥合。

行动纲要围绕7个方面部署了主要任务,一是丰富优质数字资源供给,二是提升高品质数字生活水平,三是提升高效率数字工作能力,四是构建终身数字学习体系,五是激发数字创新活力,六是提升数字安全保护能力,七是强化数字社会法治道德规范。

围绕主要任务和薄弱环节,行动纲要还设立了数字社会无障碍和适老化改造提升工程等6个重点工程。

## 国台办： 依法对“台独”顽固分子 追究刑事责任，终身有效

新华社北京11月5日电 国台办发言人朱凤莲5日应询表示,大陆方面依法对清单在列的“台独”顽固分子实施惩戒,禁止其本人及家属进入大陆和香港、澳门特别行政区,限制其关联企业、个人进行合作,绝不允许其关联企业和个人在大陆谋利,以及采取其它必要的惩戒措施。

有记者问,有媒体报道称,大陆方面正在研究针对“台独”顽固分子的惩戒措施,请问是否属实?朱凤莲在答问时作上述表示。

朱凤莲表示,一段时期以来,苏贞昌、游锡堃、吴钊燮等极少数“台独”顽固分子极力煽动两岸对立、恶意攻击诬蔑大陆、谋“独”言行恶劣、勾连外部势力分裂国家,严重破坏两岸关系,严重危害台海和平稳定,严重损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益。

她指出,我们正告此类“台独”顽固分子,凡是数典忘祖、背叛祖国、分裂国家的人,从来没有好下场,必将遭到人民的唾弃和历史的审判。大陆方面将依法对“台独”顽固分子追究刑事责任,终身有效。

## 神舟十三号航天员 将于近日择机出舱

新华社北京11月5日电 据中国载人航天工程办公室5日消息,神舟十三号航天员乘组将于近日择机执行第一次出舱活动。

自北京时间2021年10月16日顺利进驻空间站组合体以来,神舟十三号航天员乘组已在轨工作生活21天,先后开展了货运飞船物资转移、空间站组合体管理、新上行舱外服启封和测试、在轨医学检查、失重防护锻炼、空间(实)实验等日常工作,进行了在轨紧急撤离、机械臂操作、医疗救护演练等在轨训练项目。

目前,神舟十三号航天员乘组状态良好,空间站组合体运行稳定,具备开展出舱活动条件。

## “雪龙”再出征



11月5日,“雪龙”号极地科学考察船驶离码头奔赴南极。当日,中国第38次南极科学考察队首批154名队员,搭乘“雪龙”号极地科学考察船从上海出征,执行中国第38次南极科学考察任务,预计2022年4月中旬返回国内。

新华社发